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6.1 |ü]#·j·T+

á øÏ+~ düeTdǘ \ ˝≤+{Ï$ MT≈£î nH̊ø£ kÕs¡T¢ m<äTs¡j̊T´ ñ+{≤sTT.

(i) ◊<äT ô|qTï\ yÓ\ ` 60 nsTTq ˇø£ÿ ô|qTï yÓ\ m+‘·?

(ii) ˇø£ dü+K´≈£î 7 ø£*|æq |òü*‘·eTT 51 ne⁄‘·T+~. nsTTq Ä dü+K´qT ø£qT>=qTeTT.

dü+<äs¡“¤eTT (i) ̋ À ô|qTï yÓ\ ‘Ó*j·T<äT. dü+<äs¡“¤+ (ii) ̋ À dü+K´ m+‘√ ‘Ó*j·T<äT. eT] Ç˝≤+{Ï düeTdǘ \qT m˝≤

kÕ~Û+#·>∑\T>∑T‘êeTT? Ç˝≤+{Ï dü+<äsê“¤\˝À ‘Ó*j·Tì sêX̄ó\qT x, y ̋ Ò<ë z \#̊ dü÷∫dü÷Ô düMTø£s¡D≤\qT ‘·j·÷s¡T#̊düT≈£î+{≤+.

ñ<ëVü≤s¡DøÏ dü+<äsê“¤\T (i) øÏ

5 ×  ô|qTï yÓ\ = `60 nì sêj·Te#·TÃ.

ô|qTï yÓ\ `‘y’ nqT≈£î+fÒ

n|ü&ÉT 5 ×  y = 60 Ò̋<ë 5 y = 60 ne⁄‘·T+~.

Bìì kÕ~Û+#·&É+ <ë«sê ô|qTï KØ<äTqT ø£qT>=qe#·TÃ.

Ç<̊ $<Ûä+>± dü+<äs¡“¤+ (ii) ≈£î ≈£L&Ü ̌ ø£ düMTø£s¡D≤ìï ‘·j·÷s¡T#̊dæ <ëìì kÕ~Û+#·&É+ <ë«sê dü+K´qT ø£qT>=qe#·TÃ.

x + 3 = 0, x + 3 = 0 eT]j·TT 2 x + 5 = 0 e+{Ï düMTø£s¡D≤\T @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\≈£î

ñ<ëVü≤s¡D\T. Ç˝≤+{Ï πsFj·T düMTø£s¡D≤\≈£î ̌ πø ̌ ø£ $\Te kÕ<Ûäq>± ñ+≥T+<äH̊~ MT≈£î ‘Ó\TdüT. á kÕ<ÛäqqT dü+U≤ π́sKô|’

m˝≤ dü÷∫+#ê˝À ≈£L&Ü MTs¡T H̊s¡TÃø=ì j·TTHêïs¡T.

06

Vü≤˙|òt ô|’ dü+<äs¡“¤eTT (ii) jÓTTø£ÿ kÕ<ÛäqqT dü+U≤ π́sKô|’ á øÏ+~

$<Ûä+>± dü÷∫+#ê&ÉT.
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\T
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(Linear Equations in Two Variables)
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6.2 ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\T

á øÏ+~ dü+<äs¡“¤eTTqT |ü]o*+#·+&ç.

ø±e´ ˇø£kÕ] yêfi¯¢ Hêqï>±]‘√ ø£*dæ 4 H√≥T |ü⁄düÔø±\T 2 ô|qTï\T

ø=q&ÜìøÏ |ü⁄düÔø±\ <äTø±D≤ìøÏ yÓ[¢+~. á yÓTT‘·Ô+ edüTÔe⁄\≈£î yêfī¢ Hêqï>±s¡T

` 100 #Ó*¢+∫Hê&ÉT.

ø±e´≈£î ̌ ø=ÿø£ÿ H√≥T |ü⁄düÔø£eTT yÓ\, ̌ ø=ÿø£ÿ ô|qTï yÓ\ $&ç$&ç>± ‘Ó*j·T<äT.

á düe÷#ês¡eTTqT MTs¡T düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À sêj·T>∑\sê?

Ç#·Ã≥ eTq≈£î ˇø=ÿø£ÿ H√≥T |ü⁄düÔø£eTT yÓ\ ≈£L&Ü ‘Ó*j·T<äT.

nq>± ¬s+&ÉT ‘Ó*j·Tì sêX̄ó\T >∑\e⁄. Mìì dü÷∫+#·T≥≈£î x eT]j·TT  y
\qT ñ|üjÓ÷–<ë›+. nq>± ̌ ø=ÿø£ÿ H√≥T |ü⁄düÔø£eTT yÓ\ ̀ x eT]j·TT ̌ ø=ÿø£ÿ

ô|qTï yÓ\ `y nqTø=ìq ô|’ düe÷#ês¡eTTqT

düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À  4 x + 2 y = 100 nì sêj·Te#·TÃ.

ô|’ düMTø£s¡D+˝À x eT]j·TT y \ |òü÷‘ê+ø±\qT |ü]o*+#êsê?

ô|’ düMTø£]+#· ‘x’, ‘y’ #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À ñ+~.

ˇø£ πsFj·T düMTø£s¡DeTT˝À ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T ñ+fÒ <ëìì ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTT n+{≤eTT.

nq>± 4x + 2y = 100 nqTq~ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T>∑\ πsFj·T düMTø£s¡DeTTq≈£î ˇø£ ñ<ëVü≤s¡D.

kÕ<Ûës¡D+>± #·s¡sêX̄ó\qT ‘x’ eT]j·TT ‘y’ \#̊ dü÷∫+#·&É+ kÕ+Á|ü<ëj·TyÓTÆq|üŒ{Ïø° Ç‘·s¡ nø£åsê\qT ≈£L&Ü

yê&Ée#·TÃ. ñ<ëVü≤s¡D≈£î

p + 3q = 50, 3u 2v 11,+ =  s t 5
2 3

− =  eT]j·TT 3= 5 x–7y Çe˙ï ≈£L&Ü ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T

düMTø£s¡D≤\T ne⁄‘êsTT.

Çẙ düMTø£s¡D≤\qT es¡Tdü>± á øÏ+~ $<Ûä+>± ≈£L&Ü sêj·Te#·TÃ nì >∑eTì+#·+&ç.

p + 3q – 50 = 0, 3u 2v 11 0,+ − =  s t 5 0
2 3

− − =  eT]j·TT 5 x–7y–3=0.

¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ kÕ<Ûës¡D s¡÷|üeTT  ax + by + c = 0. a, b, c \T yêdüÔedü+K´\T,

a, b \T ¬s+&É÷ π̌økÕ] düTHêïø±e⁄.

ñ<ëVü≤s¡D`1 : dü∫Hé eT]j·TT ôdVü‰«>¥ ø£*dæ 137 |üs¡T>∑T\ #̊XÊs¡T. á düe÷#ês¡eTTqT ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T

düMTø£s¡D+>± e´ø£Ô|üs¡#·+&ç.

kÕ<Ûäq :  dü∫Hé #̊dæq |üs¡T>∑T\ dü+K´qT ‘x’  eT]j·TT ôdVü‰«>¥ #̊dæq |üs¡T>∑T\ dü+K´qT ‘y’ nqTø=ìq
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ô|’ <ä‘êÔ+X̄eTTqT düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À

x + y = 137 >± sêj·Te#·TÃ.

ñ<ëVü≤s¡D`2 : ùV≤eT ej·TdüT‡, ẙT] ej·TdüT‡≈£î 4 ¬s≥T¢. á <ä‘êÔ+X̄eTTq≈£î dü]b˛e⁄ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T

düMTø£s¡DeTTqT sêj·TTeTT?

kÕ<Ûäq :  ùV≤eT ej·TdüT‡qT ‘x’ dü+e‘·‡sê\T nì ẙT] ej·TdüT‡qT ‘y’ dü+e‘·‡sê\T nqTø=qTeTT.

nsTT‘̊ <ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡eTT

ùV≤eT ej·TdüT‡ R ẙT] ej·TdüT‡≈£î 4 ¬s≥T¢.

nq>± x = 4y

⇒  x −  4y = 0 (m˝≤?)

Ç~ ˇø£ πsFj·T düMTø£s¡DeTT nsTTq~.

ñ<ëVü≤s¡D`3 : ˇø£ dü+K´, <ëì˝Àì n+¬ø\qT ‘ês¡Te÷s¡T #̊j·T>± e#̊Ã dü+K´ ø£+fÒ 27 m≈£îÿe. dü+K´˝Àì ˇø£≥¢,

|ü<äT\ kÕúqeTT˝Àì n+¬ø\qT es¡Tdü>±  x, y nqTø=ì á <ä‘êÔ+X̄eTTq≈£î dü]b˛e⁄ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTTqT

sêj·TTeTT?

kÕ<Ûäq :  ˇø£≥¢ kÕúqeTT˝Àì n+¬ø x eT]j·TT |ü<äT\ kÕúqeTT˝Àì n+¬ø y nqTø=ìq Ä dü+K´ R10y + x

dü+K´˝Àì n+¬ø\qT ‘ês¡Te÷s¡T #·j̊·T>± e#̊Ã dü+K´ R 10x + y (¬s+&ÉT n+¬ø\ dü+K´ jÓTTø£ÿ kÕúq$\Te\T

>∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç).

∴ <ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡eTT

dü+K´ −  ‘ês¡Te÷s¡T #̊j·T>± e#̊Ã dü+K´ = 27.
∴ 10y + x −  (10x + y) = 27
⇒ 10y + x −  10x −  y −  27 = 0
⇒    9y −  9x −  27 = 0
⇒ y – x – 3  = 0
∴  ø±e\dæq düMTø£s¡DeTT x −  y + 3 = 0.

ñ<ëVü≤s¡D`4 : øÏ+~ Á|ü‹ düMTø£s¡DeTTqT ax + by + c = 0 s¡÷|ü+˝À sêdæ a, b eT]j·TT c $\Te\qT ø£qT>=qTeTT?

i) 3x + 4y = 5 ii) x − 5 = 3y

iii) 3x = y iv)
x y 1
2 2 6

+ =

v) 3x − 7 = 0

kÕ<Ûäq : (i) 3x + 4y = 5 qT

3x + 4y − 5 = 0 >± sêj·Te#·TÃ.

Ç#·Ã≥ a = 3, b = 4 eT]j·TT c = −5.
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(ii) x − 5 = 3y  ì

1.x − 3y − 5 = 0 >± sêj·Te#·TÃ.

Ç#·Ã≥ a = 1, b = − 3  eT]j·TT c = −5.

(iii) düMTø£s¡DeTT 3x = y ì

3x − y + 0 = 0 >± sêj·Te#·TÃ.

Ç#·Ã≥ a = 3, b = −1 eT]j·TT c = 0.

(iv) Ç∫Ãq düMTø£s¡DeTT + =
1

2 2 6
x y

.

1 0
2 2 6

+ − =
x y

;

1 1,
2 2

= =a b   eT]j·TT 
1

6
−

=c

(v)  3x − 7 = 0 ì

3x + 0. y − 7 = 0 >± sêj·Te#·TÃ.

∴ a = 3, b = 0; c = −7

ñ<ëVü≤s¡D`5 :  á øÏ+~ Á|ü‹ düMTø£s¡DeTT ax + by + c = 0 s¡÷|ü+˝ÀøÏ e÷]Ã a, b eT]j·TT c $\Te\qT

ø£qT>=qTeTT?

i) x = −5

ii) y = 2

iii) 2x = 3

iv) 5y = −3
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kÕ<Ûäq :

es¡Tdü        Çe«ã&çq düMTø£s¡DeTT ax + by + c = 0 a, b, c
dü+K´      s¡÷|üeTT $\Te\T

a b c

1 x = −5 1.x + 0.y + 5 = 0 1 0 5

2 y = 2 0.x + 1.y − 2 = 0 0 1 −2

3 2x = 3 --- --- --- ---

4 5y = −3 ---- ---- --- ---

Ç$ #˚j·T+&ç

2. øÏ+~ πsU≤düMTø£s¡D≤\qT ax + by + c = 0 s¡÷|ü+˝À sêdæ, Á|ü‹ dü+<äs¡“¤+˝Àq÷ a, b eT]j·TT c
$\Te\T sêj·T+&ç.

i) 3x + 2y = 9 ii)  −2x + 3y = 6 iii)  9x − 5y = 10

iv) − −
x y 5
2 3

 = 0 v)  2x = y

nuÛ≤´dü+ 6.1

1. øÏ+~ düMTø£s¡D≤\qT ax+by+c=0 s¡÷|ü+˝À sêdæ a, b eT]j·TT c $\Te\qT ø£qT>=qTeTT?

i) 8x + 5y −  3 = 0 ii) 28x −  35y = − 7 iii)  93x = 12 −  15y

iv) 2x = − 5y v)  7
3 4

+ =
x y

 vi)  
−

=
3

2
y x

vii) 3 5 12x y+ =

2. øÏ+~ Á|ü‹ düMTø£s¡DeTTqT

ax + by + c = 0 >± sêdæ a, b eT]j·TT c $\Te\qT ø£qT>=qTeTT?

i)  2x = 5   ii)  y −  2 = 0 iii)  = 3
7
y

iv)  
−

=
14

13
x
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3. á <ä‘êÔ+X̄eTTq≈£î dü]b˛e⁄ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTTqT sêj·TTeTT.

(i) ¬s+&ÉT dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT 34.

(ii) ˇø£ u≤˝Ÿ ô|qTï KØ<äT, dæsêô|qTï KØ<äT˝À dü>±ìøÏ ø£+fÒ ` 5 \T ‘·≈£îÿe.

(iii) uÛ≤s¡Z$øÏ e∫Ãq e÷s¡Tÿ\T, dæ+<ÛäT e÷s¡Tÿ\≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£+fÒ 10 m≈£îÿe.

(iv) ˇø£ ô|ì‡ Ÿ̋ yÓ\  ̀  2 eT]j·TT ̌ ø£ u≤ Ÿ̋ ô|qTï yÓ\ ̀  15.  w”̋ ≤ ø=ìï ô|ìï Ÿ̋‡qT, ø=ìï u≤ Ÿ̋ ô|qTï\qT ø=ì

` 100 \T #Ó*¢+∫+~.

(v) j·÷$Tì, bòÕ‹e÷ 9e ‘·s¡>∑‹ #·<äTe⁄#·THêïs¡T. M]e⁄s¡T ø£\dæ Á|ü<Ûëq eT+Á‹ düVü‰j·T ì~ÛøÏ ` 200/- \T

$sêfī$T#êÃs¡T.

(vi) ˇø£ dü+K´, <ëì˝Àì n+¬ø\qT ‘ês¡Te÷s¡T#̊j·T>± e#̊Ã dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT 121. (dü÷#·q: yÓTT<ä{Ï dü+K´˝À

ˇø£≥¢ kÕúqeTT˝Àì n+¬ø ‘x’ eT]j·TT |ü<äT\ kÕúqeTT˝Àì n+¬ø ‘y’ nqTø=qTeTT)

6.3 πsFj·T düMTø£s¡D≤\ kÕ<Ûäq

3x −  4 = 8 e+{Ï @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\≈£î π̌ø ˇø£ kÕ<Ûäq ñ+≥T+<äì MT≈£î ‘Ó\TdüT.

3x −  4 = 8 düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq @$T{Ï?

3x −  2y = 5 düMTø£s¡D≤ìï |ü]o*<ë›+.

 Ç˝≤+{Ï düMTø£s¡D≤\≈£î kÕ<ÛäqqT @ $<Ûä+>± ø£qTø√ÿ>∑\eTT? kÕ<Ûäq˝À π̌ø ˇø£ $\Te ñ+≥T+<ë? ˇø£{Ï ø£+fÒ

m≈£îÿe $\Te\T nedüs¡e÷? |ü]o*+#·+&ç.

x = 3 á düMTø£s¡D≤ìøÏ ˇø£ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<äì MTs¡T #Ó|üŒ>∑\sê? |ü]o*<ë›+!

x = 3 ì ô|’ düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q

3 (3) − 2y = 5

      9 − 2y = 5

nsTT‘̊ y jÓTTø£ÿ nìï $\Te\≈£î ô|’ düMTø£s¡DeTT ‘·è|æÔ|ü&ÉT‘·T+<äì #Ó|üŒ Ò̋eTT. n+fÒ Ç|üŒ{Ïø° Ç∫Ãq düMTø£s¡D+

jÓTTø£ÿ kÕ<ÛäqqT ø£qT>=q Ò̋eTT. ‘x’ ‘√ bÕ≥T ‘y’ $\Te ≈£L&Ü ‘Ó*dæq|ü&̊ n~ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~. y jÓTTø£ÿ $\TeqT ô|’

9 − 2y = 5 qT+∫ bı+<ä>∑\eTT.  9 − 2y = 5 ⇒   2y = 4 Ò̋<ë y = 2

nq>± 3x −  2y = 5 düMTø£s¡D+qT ‘·è|æÔ|ü]#̊ $\Te\T x = 3 eT]j·TT y = 2.  n+fÒ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T

düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ|üs¡#·&ÜìøÏ ‘x’ ≈£î ˇø£ $\Te, y øÏ ˇø£ $\Te, yÓTT‘·Ô+ ¬s+&ÉT $\Te\T nedüs¡eTT.
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9 , 0
4

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

á $<Ûä+>± ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ|ü]#̊ ‘x’ eT]j·TT ‘y’ $\Te\ »‘·qT <ëì kÕ<Ûäq

n+{≤eTT.

3x −  2y = 5 jÓTTø£ÿ kÕ<Ûäq x = 3 eT]j·TT y = 2 nì eTqeTT >∑eTì+#êeTT. Bìì (3, 2) >± sêkÕÔeTT. Ç˝≤

sêdüTÔqï|ü&ÉT yÓTT<ä≥ ‘x’ $\Teq÷ ‘·s¡Tyê‘· ‘y’ $\TeqT sêkÕÔeTT.

Ç<̊ düMTø£s¡D≤ìøÏ Ç‘·s¡ kÕ<Ûäq @yÓTÆHê ñqï<ë? @<Ó’Hê ˇø£ dü+K´qT ñ<ëVü≤s¡D≈£î x = 4 rdüTø=ì Bìì

3x - 2y = 5 ˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q á düMTø£s¡DeTT 12 −  2y = 5 ne⁄‘·T+~. Ç~ @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTì

>∑eTì+#·>∑\s¡T. Bìì kÕ~Û+#·T≥ <ë«sê y jÓTTø£ÿ $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

−
= =

12 5 7y
2 2  ,    ø±e⁄q ⎛ ⎞

⎜ ⎟⎝ ⎠
74,
2

≈£L&Ü eT]ˇø£ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~ 3x − 2y = 5.

MTs¡T eT]ø=ìï kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=q>∑\sê? (1, −1) ˝À Á|üj·T‹ï+#·+&ç. ô|’ #·s¡Ã qT+∫ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T>∑\

πsFj·T düMTø£s¡D≤ìøÏ #ê˝≤ kÕ<Ûäq\T ñ+&ÉTqì ìsêΔ]+#·>∑\eTT.

dü÷#·q : Ç˝≤+{Ï düMTø£s¡D≤\˝À x = 0 Á|ü‹πøå|æ+∫ ‘y’ $\TeqT, y = 0 Á|ü‹πøå|æ+∫ ‘x’ $\TeqT ø£qT>=qT≥

<ë«sê ¬s+&ÉT kÕ<Ûäq\qT düT\uÛÑ+>± bı+<ä>∑\eTT.

Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ô|’ düMTø£s¡DeTTq≈£î 5 kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT.

ñ<ëVü≤s¡D`6 :  4x + y = 9 düMTø£s¡DeTTq≈£î 4 ẙs¡Tẙs¡T kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT. (|ü{Ïºø£̋ À U≤∞\qT |üP]+|ü⁄eTT)

kÕ<Ûäq :

es¡Tdü x $\Te ¬s+&Ée #·s¡sê• $\Te kÕ<Ûäq

dü+U´ Ò̋<ë

y $\Te

1. x = 0 4x + y = 9 ⇒  4 ×  0 + y = 9 (0,9)
                          ⇒  y = 9

2. y = 0 4x + y = 9 ⇒  4x + 0 = 9
⇒  4x = 9
⇒  x = 9/4

3. x = 1 4x + y = 9 ⇒  4 ×  1 + y = 9
⇒  4 + y = 9                    ——
⇒  y = 5

4. x = − 1 ——— ( − 1, 13)

 ∴  (0, 9), 
9 , 0
4

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠ , (1, 5)  eT]j·TT ( − 1, 13) \T ø=ìï kÕ<Ûäq\T.
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ñ<ëVü≤s¡D`7 : øÏ+~ yêì˝À @$ x + 2y = 4 düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq ne⁄‘êsTT. (|ü{Ïºø£̋ À U≤∞\qT |üP]+|ü⁄eTT)

i) (0, 2) ii) (2, 0) iii)  (4, 0) (iv)  −( 2 , 3 2)

v) (1, 1) vi) ( − 2, 3)

kÕ<Ûäq : ˇø£ »‘·qT Ç∫Ãq düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q|ü⁄&ÉT LHS = RHS nsTTq Ä »‘·qT Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ

kÕ<Ûäq n+{≤eTì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

Çe«ã&çq düMTø£s¡DeTT x + 2y = 4

es¡Tdü Çe«ã&çq LHS RHS LHS, RHS kÕ<Ûäq n>∑TqT /
dü+K´ »‘·\T jÓTTø£ÿ $\Te jÓTTø£ÿ $\Te \ eT<Ûä́ kÕ<Ûäq ø±<äT

dü+ã+<Ûä+

1. (0, 2) x + 2y  = 0 + (2 ×  2)     ∴LHS=RHS ∴(0, 2)

            = 0 + 4 = 4      4 kÕ<Ûäq n>∑TqT

2. (2, 0) x + 2y  = 2 + (2 ×  0)           ...... (2, 0)

            = 2 + 0 = 2     4  kÕ<Ûäq ø±<äT

3. (4, 0) x + 2y = 4 + (2 ×  0) kÕ<Ûäq n>∑TqT

           = 4 + 0 = 4     4      LHS = RHS    ___

4. ( 2, 3 2)− x + 2y = 2 2( 3 2)+ − −( 2, 3 2)

           = −2 6 2       LHS ≠ RHS kÕ<Ûäq ø±<äT

           = 5 2− ___

5. (1, 1) ___    4      LHS ≠ RHS (1, 1)

kÕ<Ûäq ø±<äT

6. ___ x + 2y = − 2 + (2 ×  3) (−2, 3)

           = − 2 + 6 = 4     4      LHS = RHS kÕ<Ûäq n>∑TqT
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ñ<ëVü≤s¡D`8 : 5x − 7y = k ≈£î x = 3, y = 2 kÕ<Ûäq nsTTq k $\TeqT ø£qT>=qTeTT. k $\Te‘√ e#̊Ã düMTø£s¡D+

sêj·T+&ç.

kÕ<Ûäq :  x = 3, y = 2 kÕ<Ûäq nì Çe«ã&ç+~ ø£qTø£

5x − 7y = k nsTTq 5 ×  3 − 7 ×  2 = k

                      ⇒  15 – 14 = k

                           ⇒   1 = k

                             ∴  k = 1

ø±e\dæq düMTø£s¡D+     5x −  7y = 1.

ñ<ëVü≤s¡D`9 : 5x + 3y − 7 = 0 jÓTTø£ÿ kÕ<Ûäq x = 2k + 1 eT]j·TT y = k nsTTq k $\Te m+‘·?

kÕ<Ûäq :  5x + 3y − 7 = 0  düMTø£s¡DeTTq≈£î x = 2k + 1; y = k kÕ<Ûäq Çe«ã&ç+~.

⇒  5(2k + 1) + 3k – 7 = 0

⇒  10k + 5 + 3k −  7 = 0

⇒  13k −  2 = 0 (Ç~ ˇø£ @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTT).

⇒  13k = 2

 ∴ k =  
2

13
nuÛ≤´dü+ 6.2

1. øÏ+~ yêìøÏ Á|ür düMTø£s¡D≤ìøÏ eT÷&ÉT ẙs¡Tẙs¡T kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT.

i) 3x + 4y = 7 ii)  y = 6x iii) 2x −  y = 7

 iv) 13x −  12y = 25 v) 10x  + 11y = 21 vi)  x + y = 0

2. øÏ+~ düMTø£s¡D≤\≈£î (0, a) eT]j·TT (b, 0) s¡÷|ü+˝Àì kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=q+&ç.

i) 8x −  y = 34 ii)  3x = 7y −  21 iii)  5x −  2y + 3 = 0

3. øÏ+~ yêì˝À @$ 2x −  5y = 10 düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq\T ne⁄‘êsTT.

i) (0, 2) ii) (0, –2)         iii)  (5, 0) iv)  (2 3, 3)− v)  
1 , 2
2

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

4.  2x + 3y = k düMTø£s¡D≤ìøÏ x = 2, y =1 kÕ<Ûäq nsTTq k $\TeqT ø£qT>=qTeTT. |òü*‘· düMTø£s¡DeTTq≈£î eT]

¬s+&ÉT kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT?
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5. 3x – 2y + 6 = 0 ≈£î x = 2 – α  eT]j·TT y = 2 + α  kÕ<Ûäq nsTTq ‘ α ’ $\TeqT ø£qT>=qTeTT? |òü*‘·

düMTø£s¡D+q≈£î 3 kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT.

6. 3x + ay = 6 ≈£î x = 1, y = 1 kÕ<Ûäq nsTT‘̊ a $\Te m+‘·?

7. ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\qT @yÓ’Hê ◊~+{Ïì sêj·T+&ç. Á|ü‹ düMTø£s¡D≤ìøÏ 3 ẙs¡Tẙs¡T kÕ<Ûäq\qT

ø£qT>=q+&ç.

6.4 ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤ìøÏ Á>±|òt

Á|ü‹ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤ìøÏ #ê˝≤ kÕ<Ûäq\T ñ+{≤j·Tì H̊s¡TÃ≈£îHêï+. nsTT‘̊ á kÕ<Ûäq\qT

Á>±|òt ù||üsYô|’ #·÷|ü>∑\e÷? Á|ür kÕ<Ûäq˝À ¬s+&ÉT $\Te\T+{≤j·Tì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. ø£qTø£ Mìì Á>±|òt ù||üsYô|’ _+<äTe⁄\T>±

>∑T]Ô+#·e#·TÃ.

4 = 2x + y ì rdüT≈£î+<ë+. Bìì y = 4 −  2x >± sêj·Te#·TÃ. Bì Ä<Ûës¡+>± ˇø£ ìj·T$T‘· x $\Te≈£î y
$\TeqT ø£qT>=qe#·TÃ. ñ<ëVü≤s¡D≈£î x = 2 nsTTq y = 0.  nq>± (2, 0) ˇø£ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~. á $<Ûä+>± |ü{Ïºø£̋ À

#·÷|æq $<Ûä+>± x, y $\Te\T ˇø£<ëì øÏ+<ä ˇø£{Ï e#·TÃq≥T¢ sê<ë›+.

kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x y = 4 –  2x (x, y)
0 y = 4 – 2(0) = 4 (0, 4)
2 y = 4 – 2(2) = 0 (2, 0)
1 y = 4 – 2(1) = 2 (1, 2)
3 y = 4 – 2(3) = –2 (3, –2)

Á|ü‹ x  $\Te≈£î ˇø£ y $\Te ñ+&É≥+

|ü{Ïºø£ qT+∫ eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ. X-nø£å+ yÓ+≥

‘x’ $\TeqT Y-nø£å+ yÓ+≥ y $\TeqT rdüTø=ì

(0, 4), (2, 0), (1, 2) eT]j·TT (3, -2)
_+<äTe⁄\qT Á>±|òt ù||üsYô|’ >∑T]Ô+#·TeTT. ̇ e⁄ @$T

>∑eTì+#êe⁄? á _+<äTe⁄\qT ø£*|æq |üø£ÿ

|ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± AD  πsK edüTÔ+~.

$T–*q _+<äTe⁄\T (kÕ<Ûäq\T) ≈£L&Ü

AD  πsKô|’H̊ ñ+{≤j·÷?

πsKô|’ qTqï eT]ˇø£ _+<äTe⁄ (4,– 4) qT

rdüTø√+&ç. Ç~ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<ë?

 x = 0 nsTTq

      y = 4 - 2x = 4 - 2(0)=4

 x = 2  nsTTq

      y = 4 - 2(2) = 0

1
2
3
4
5

0 1 2 3 4 5−1−2−3
−1

−3
−2

A(0, 4)

C(1, 2)

B(2, 0)

D(3, −2)

−4

−4 6 7 X

6
Y

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 1 j·T÷ì{Ÿ

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 1 j·T÷ì{Ÿ

X'

Y'SCERT, T
ELA

NGANA



134 9e ‘·s¡>∑‹ ` >∑DÏ‘·+

‘Ó\+>±D Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD° 2021`22

AD  πsK MT<ä >∑\ eTs=ø£ _+<äTe⁄qT rdüTø=qTeTT. á _+<äTe⁄ jÓTTø£ÿ ìs¡÷|üD\T düMTø£s¡D+qT ‘·è|æÔ|üs¡TkÕÔjÓ÷

Ò̋<√ |ü]o*+#·TeTT. nq>± á _+<äTe⁄ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<√ Ò̋<√ |ü]o*+#·TeTT.

Ç|ü&ÉT AD  πsK MT<ä ̋ Òì eTs=ø£ _+<äTe⁄qT rdüTø=qTeTT. ñ<ëVü≤s¡D≈£î (1, 1) rdüTø=qTeTT. Ç~ düMTø£s¡DeTTqT

‘·è|æÔ |üs¡TdüTÔ+<ë? n+fÒ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<ë?

AD  πsK MT<ä Ò̋≈£î+&Ü düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ|ü]#̊ _+<äTe⁄qT ø£qT>=q>∑\yê?

eTq |ü]o\q\‘√ ˇø£ |ü{Ïºø£qT ‘·j·÷s¡T#̊<ë›+ :

1. düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ Á|ü‹ kÕ<Ûäq, πsKô|’ _+<äTe⁄>±

ñ+≥T+~.

2. πsKô|’ Á|ü‹ _+<äTe⁄ düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Û äq

ne⁄‘·T+~.

3. πsKô|’ Ò̋ì _+<äTe⁄ düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq ø±<äT

eT]j·TT düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq ø±ì _+<äTe⁄ πsKô|’

ñ+&É<äT.

4. düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq\j̊T´ nìï _+<äTe⁄\ düeTT<ëj·TẙT Ä düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTT ( Á>±|òt ) ne⁄‘·T+~.

ax + by + c = 0 (a, b \T ¬s+&É÷ π̌økÕ] düTHêï\T ø±e⁄) ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ

πsU≤∫Á‘·eTT ˇø£ düs¡fīπsK ø±e&É+ eTq+ >∑eTì+#êeTT. n+<äTe\qH̊ á düMTø£s¡D≤\qT πsFj·T düMTø£s¡D≤\T n+{≤+.

6.4.1 πsFj·T düMTø£s¡D≤\ πsU≤∫Á‘·+ (Á>±|òt) :

k˛bÕHê\T :

1. πsFj·T düMTø£s¡D≤ìï sêj·T+&ç.

2. düMTø£s¡D+˝À x = 0 qT Á|ü‹πøå|æ+∫ nqTs¡÷|ü y $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

3. düMTø£s¡D+˝À y = 0 qT Á|ü‹πøå|æ+∫ nqTs¡÷|ü x $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

4. k˛bÕHê\T 2, 3 \˝Àì  x, y $\Te\qT x, y ìs¡÷|üø±\T>± rdüTø=ì _+<äTe⁄\qT sêj·TTeTT.

5. á _+<äTe⁄\qT Á>±|òt ù||üs¡Tô|’ >∑T]Ô+#·TeTT.

6. _+<äTe⁄\qT ø£\T|ü⁄eTT.

^j·Tã&çq πsK ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTT jÓTTø£ÿ Á>±|òtqT ÇdüTÔ+~. nsTT‘̊ á πsK jÓTTø£ÿ K∫Ã‘·‘·«eTTqT

ìsêΔ]+#·T≥≈£î eT]ø=ìï _+<äTe⁄\T rdüTø√e&É+ eT+∫~. eT]ø=ìï kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qT≥≈£î ‘x’ ≈£î ẙs¡Tẙs¡T $\Te\qT

rdüTø=ì düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+∫ yêìøÏ nqTs¡÷|üyÓTÆq ‘y’ $\Te\qT ø£qT>=Hê*.
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Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ˇø£ Á>±|òt ù||üs¡Tô|’ (2, 4) _+<äTe⁄qT >∑T]Ô+#·TeTT. á _+<äTe⁄ >∑T+&Ü ˇø£ πsKqT ^∫ øÏ+~ Á|üX̄ï\≈£î

düe÷<Ûëq$TeTTà.

1. á (2, 4) _+<äTe⁄ >∑T+&Ü eT]ˇø£ πsKqT ^j·T>∑\yê?

2. Ç˝≤+{Ï mìï πsK\qT ^j·T>∑\eTT?

3. (2, 4) _+<äTe⁄ kÕ<Ûäq>±>∑\ ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\T mìï ñHêïsTT?

ñ<ëVü≤s¡D`10 :  y −  2x = 4 düMTø£s¡DeTTq≈£î πsU≤∫Á‘·eTTqT ^∫ øÏ+~ Á|üX̄ï\≈£î düe÷<Ûëq$TeTTà.

(i) (2, 8) _+<äTe⁄ πsKô|’ ñqï<ë? (2, 8) düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<ë? (2, 8) qT düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·T≥

<ë«sê dü]#·÷&ÉTeTT.

(ii) (4, 2) _+<äTe⁄ πsKô|’ ñqï<ë? ;Jj·T|ü<äΔ‹ <ë«sê (4, 2) düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<̊yÓ÷ dü]#·÷&ÉTeTT.

(iii) πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ eTs=ø£ eT÷&ÉT kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=qTeTT. n<̊ $<ÛäeTT>± kÕ<Ûäq\T ø±ì yêìì eT÷&ç+{Ïì

ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : Çe«ã&çq düMTø£s¡DeTT y −  2x = 4    ⇒  y = 2x + 4

kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x y = 2x + 4 (x, y) _+<äTe⁄

0 y = 2(0) + 4 = 4 (0, 4) A(0, 4)

–2 y = 2(–2)+4 = 0 (–2, 0) B(–2, 0)

1 y = 2(1) + 4 = 6 (1, 6) C(1, 6)

A, B eT]j·TT C _+<äTe⁄\qT Á>±|òt MT<ä >∑T]Ô+∫ yêìì ø£*|æq |ü≥eTT˝À #·÷|æ+∫q $<Ûä+>± ø£*|æ‘̊ BC  πsK
edüTÔ+~. Ç~j̊T eTq≈£î ø±e\dæq y − 2x = 4 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTT ne⁄‘·T+~.

(i) (2, 8) _+<äTe⁄qT Á>±|òt ù||üs¡Tô|’ >∑T]Ô+∫q BC πsKô|’ ñ+&É&É+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

;Jj·T |ü<äΔ‹˝À dü]#·÷#·T≥ (2, 8) _+<äTe⁄qT düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q

LHS = y −  2x = 8 −  2x2 = 8 −  4 = 4 = RHS,

ø£qTø£ (2, 8) kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~.
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(ii) (4, 2) _+<äTe⁄qT Á>±|òt ù||üsYô|’ >∑T]Ô+∫q n~ BC  πsKMT<ä Ò̋ø£b˛e&Üìï MTs¡T >∑eTì+#·e#·TÃ.

;Jj·T |ü<äΔ‹˝À dü]#·÷#·T≥ : (4, 2) qT Ç∫Ãq düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æùdÔ.

LHS = y −  2x = 2 −  2× 4 = 2 −  8 = − 6 ≠  RHS, ∴ (4, 2) kÕ<Ûäqø±<äT.

(iii) ˇø£πsK MT~ @ _+<äTyÓ’Hê düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+<äì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. ø£qTø£ πsK MT<ä @yÓ’Hê eT÷&ÉT

_+<äTe⁄\T rdüT≈£î+fÒ n$ kÕ<Ûäq\T ne⁄‘êsTT ñ<ëVü≤s¡D≈£î (`4, `4), (`3, `2)  eT]j·TT (`1, 2) n<̊$<Ûä+>±

πsKMT<ä̋ Òì @ _+<äTe⁄ ≈£L&Ü kÕ<Ûäq ø±<äì ‘Ó\TdüT. ø£qTø£ πsK MT<ä Ò̋ì @yÓ’Hê eT÷&ÉT _+<äTe⁄\qT rdüT≈£î+fÒ

n$ kÕ<Ûäq\T ø±e⁄.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î : (1, 5);  (2, 1); (4, 1) \T

ñ<ëVü≤s¡D`11 :  x −  2y = 3 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTTqT ̂ j·TTeTT.

πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ á øÏ+~ yêìì ø£qT>=qTeTT?

(i)  x = − 5 nj̊T´ $<Ûä+>± ̌ ø£ kÕ<Ûäq (x, y)

       (ii) y = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± ˇø£ kÕ<Ûäq (x, y)

(iii)  x = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± kÕ<Ûäq (x, y)

kÕ<Ûäq :   x −  2y = 3  ⇒  y = 
x 3

2
−

Y'

Y

X8642−4−6−8

A(0, 4)

C(1, 6)

B(−2, 0)

(2, 8)

(4, 2)

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢

X'

2

4

6

8

0−2
−2

−4

−6

−8
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kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x y = 
x 3

2
−

(x, y) _+<äTe⁄

3 0 (3, 0) A

1 − 1 (1, − 1) B

− 1 − 2 ( − 1, − 2) C

Á>±|òt ù||üs¡Tô|’ A, B, C _+<äTe⁄\T >∑T]Ô+∫ yêìì ø£*|æq øÏ+~ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± πsK edüTÔ+~. á

πsKj̊T ø±e\dæq x − 2y = 3 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTT ne⁄‘·T+~.

(i) x = − 5 nj̊T´ ˇø£ kÕ<Ûäq (x, y) ì eTqeTT ø£qT>=qe …̋. nq>± πsKMT<ä ñ+≥÷ <ëì x-ìs¡÷|üø£eTT ‘ − 5’
nj̊T´ _+<äTe⁄qT ø£qT>=qe …̋. Bìì ø£qT>=qT≥≈£î x = − 5 e<ä› qT+∫ Y-nø£åeTTq≈£î düe÷+‘·s¡+>± ˇø£ πsKqT

^j·Te …̋. n~ Á>±|òtqT ‘P’ e<ä› K+&çdüTÔ+~ nqTø=qTeTT. á _+<äTe⁄ ‘P’ qT+∫ X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± πsK

^∫q n~ Y-nø£åeTTqT − 4 e<ä› K+&çdüTÔ+~ (‘ê≈£î‘·T+~).

 ø£qTø£ P _+<äTe⁄ ìs¡÷|üø±\T = ( − 5, − 4)

P( − 5, − 4) _+<äTe⁄ x −  2y = 3 πsKô|’ ñqï~ ø±e⁄q n~ ˇø£ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~.

(ii) y = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± ˇø£ kÕ<Ûäq (x, y) ì ø£qT>=Hê*.

y = 0 ø£qTø£ _+<äTe⁄ (x, 0) ne⁄‘·T+~. ø±e⁄q y = 0 ø£qTø£ _+<äTe⁄ X-nø£å+ô|’ ñ+≥÷ x −  2y = 3
πsU≤∫Á‘·eTT MT<ä ñ+&̊ _+<äTe⁄qT ø£qT>=Hê*.

10
8
6
4
2

-2
-4
-6
-8

8642−2−4−6−8 10

Y

Y'

X' 0 X
           A(3,0)

           C(-1,-2) -3D 0,
2

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢
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πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ Ç˝≤+{Ï _+<äTe⁄ (3, 0) nì >∑eTì+#·>∑\eTT.

∴ kÕ<Ûäq R (3, 0).

(iii) x = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± ˇø£ kÕ<Ûäq (x, y) ì ø£qT>=qe …̋.

x = 0 ø£qTø£ _+<äTe⁄ (0, y) ne⁄‘·T+~. nq>± _+<äTe⁄ Y-nø£å+ô|’ ñ+≥T+~. n+fÒ Y-nø£å+ô|’ ñ+≥÷

x −  2y = 3 Á>±|òt MT<ä ñ+&̊ _+<äTe⁄qT ø£qT>=Hê*.

πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ Ç˝≤+{Ï _+<äTe⁄ 
30,

2
−⎛ ⎞

⎜ ⎟⎝ ⎠  nì >∑T]Ô+#·>∑\eTT.

∴ kÕ<Ûäq R 
30,

2
−⎛ ⎞

⎜ ⎟⎝ ⎠ .

nuÛ≤´dü+ 6.3

1. øÏ+~ yêì jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘ê\qT ^j·TTeTT.

i) 2y = −x + 1       ii) –x + y = 6 iii) 3x + 5y = 15 iv)  x y 3
2 3

− =

2. øÏ+~ yêì jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘ê\qT ^dæ, Á|üX̄ï\≈£î düe÷<Ûëq$TeTTà?

i) y = x ii) y = 2x iii) y = −2x iv) y = 3x v) y = −3x

i) Çe˙ï y = mx (m @<Ó’Hê yêdüÔe dü+K´) s¡÷|ü+˝À ñHêïj·÷?

ii) Mì πsU≤∫Á‘ê\˙ï eT÷\_+<äTe⁄>∑T+&Ü b˛‘·THêïj·÷?

iii) á πsU≤∫Á‘ê\ Ä<Ûës¡+>± ˙y˚$T ìsêΔ]+#·>∑\e⁄?

3. 2x + 3y = 11 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘êìï ^j·TTeTT? Bì qT+∫ x = 1 nsTTq y $\Te m+‘· ø£qT>=qTeTT?

4. y −  x = 2 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘êìï ^j·TTeTT? Bì qT+∫

i) x = 4 nsTTq|ü&ÉT y $\TeqT

ii) y =-3 nsTTq|ü&ÉT x $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

5. 2x+3y=12 jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·+ ^j·TTeTT. Bì qT+∫

i) y-ìs¡÷|üø£eTT 3 nj˚T´ $<Ûä+>±

ii) x-ìs¡÷|üø£eTT -3 nj˚T´ $<Ûä+>± kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=q+&ç.

6. øÏ+~ düMTø£s¡D≤\qT πsU≤∫Á‘ê\qT ^j·T+&ç. Ç~ ìs¡÷|üø£ nøå±\qT K+&ç+#̊ _+<äTe⁄\qT ø£qT>=q+&ç.

i) 6x −  3y = 12 ii) − x + 4y = 8 iii) 3x + 2y + 6 = 0
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7. s¡õj·÷ eT]j·TT Á|”‹ ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À 9e ‘·s¡>∑‹ #·<äTe⁄#·THêïs¡T. Ms¡T düVü≤» $|ü‘·TÔ\T dü+uÛÑ$+∫q|ü&ÉT

u≤~Û‘·T\≈£î düVü‰j·T+ #̊j·TT≥ ø=s¡≈£î @sêŒ≥T#̊dæq Á|ü<ÛëqeT+Á‹ düVü‰j·Tì~ÛøÏ ̀  1000 Ç#êÃs¡T. á düe÷#ês¡eTTq≈£î

dü]|ü&ÉT düMTø£s¡DeTTqT s¡÷bı+~+∫ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·eTTqT ^j·TTeTT.

8. >√|üj·T´ ‘·q yÓTT‘·Ô+ 5000 #·.MT. yÓ’XÊ\´+ ø£*–q ¬s+&ÉT ẙs¡Tẙs¡T bı˝≤\˝À e]ì, >√<ÛäTeT\qT |ü+&ç+#ê&ÉT.

BìøÏ dü]|ü&ÉT düMTø£s¡D+qT s¡÷bı+~+∫ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·eTTqT ^j·TTeTT.

9. 6 øÏ.Á>±. Á<äe´sê•>∑\ edüTÔe⁄ô|’ ã˝≤ìï Á|üjÓ÷–+∫q|ü&ÉT n~ bı+~q ‘·«s¡DeTT, Á|üjÓ÷–+∫q ã˝≤ìøÏ

nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+≥T+~. á |ü]o\q≈£î dü]|ü&ÉT düMTø£s¡DeTTqT sêdæ, <ëìøÏ  πsU≤∫Á‘·eTTqT ̂ j·TTeTT.

10. ˇø£ |üs¡«‘·eTT MT<ä qT+∫ ˇø£ sêsTT øÏ+<ä |ü&ÉT‘·÷ñ+~. <̊ìjÓTTø£ÿ ẙ>∑eTT V = 9.8t. (t = ø±\eTT) BìøÏ

nqT>∑TDyÓTÆq πsU≤∫Á‘·eTTqT ^∫, <ëì qT+∫ ‘4’ ôdø£+&É¢ düeTj·T+˝À <ëì ẙ>∑yÓT+‘√ ø£qT>=qTeTT.

ñ<ëVü≤s¡D`12 :  ̌ ø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À 25% u≤*ø£\T. $T–*qyês¡T u≤\Ts¡T. á düe÷#ês¡eTTq≈£î dü]b˛e⁄ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À

πsFj·T düMTø£s¡DeTTqT s¡÷bı+~+∫ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT ^j·TTeTT. πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ á øÏ+~ Á|üX̄ï\≈£î düe÷<ÛëqeTTqT

sêã≥TºeTT.

(i) u≤*ø£\ dü+K´ 25 nsTTq u≤\Ts¡ dü+K´

m+‘·?

(ii) u≤\Ts¡ dü+K´ 45 nsTTq u≤*ø£\ dü+K´

m+‘·?

(iii) u≤\Ts¡ dü+U´≈£î eT÷&ÉT ẙs¡Tẙs¡T $\Te\qT

rdüTø=ì nqTs¡÷|ü+>± u≤*ø£\ dü+K´qT

ø£qT>=qTeTT. n<̊ $<Ûä+>± u≤*ø£\ dü+K´≈£î

eT÷&ÉT y˚s ¡Ty ˚s ¡T $\Te\qT rdüTø=ì

nqTs¡÷|ü+>± u≤\Ts¡ dü+K´qT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq :  u≤*ø£\ dü+K´qT ‘x’ eT]j·TT u≤\Ts¡ dü+K´qT

‘y’ nqTø=ìq

yÓTT‘·Ô+ $<ë´s¡Tú\ dü+K´ = x + y

Ç∫Ãq <ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡eTT u≤*ø£\ dü+K´

yÓTT‘·Ô+ $<ë´s¡Tú\ dü+K´˝À  = 25% n+fÒ,

x = (x + y)  ˝À 25%

  = (x + y) I 
25

100
  =  

1
4 (x + y)

SCERT, T
ELA

NGANA



140 9e ‘·s¡>∑‹ ` >∑DÏ‘·+

‘Ó\+>±D Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD° 2021`22

x  =  
1
4 (x + y)

∴   4x = x + y

    3x = y

 ∴ ø±e\dæq düMTø£s¡DeTT 3x = y Ò̋<ë 3x - y = 0.

kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x y = 3x (x, y) _+<äTe⁄

10 30 (10, 30) A

20 60 (20, 60) B

30 90 (30, 90) C

Á>±|òt ô|’ A, B eT]j·TT C _+<äTe⁄\qT >∑T]Ô+∫ yêìì ø£*|æq øÏ+~ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± AB πsK @s¡Œ&ÉT‘·T+~.

πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ á øÏ+~ yêìì ø£qT>=q>∑\eTT.

(i) u≤*ø£\ dü+K´ 25 nsTTq u≤\Ts¡ dü+K´ 75.
(ii) u≤\Ts¡ dü+K´ 45 nsTTq u≤*ø£\ dü+K´15.
(iii) u≤\Ts¡ dü+K´≈£î MT≈£î q∫Ãq eT÷&ÉT ẙs¡Tẙs¡T dü+K´\qT rdüTø=ì yêìøÏ nqTs¡÷|üyÓTÆq u≤*ø£ dü+K´qT, n<̊

$<Ûä+>± u≤*ø£\ dü+K´≈£î MT≈£î q∫Ãq eT÷&ÉT ẙs¡Tẙs¡T dü+U´\qT rdüTø=ì yêìøÏ nqTs¡÷|üyÓTÆq u≤\Ts¡ dü+K´qT

ø£qT>=qTeTT. Ç#·Ã≥ Á>±|òtqT, düMTø£s¡DeTTqT |ü]o*+#·+&ç. düMTø£s¡DeTT y = 3x s¡÷|ü+˝À ñ+~ eT]j·TT

düs¡fīπsK eT÷\ _+<äTe⁄>∑T+&Ü b˛‘·T+~. y = mx (m @<Ó’Hê yêdüÔe dü+K´) düMTø£s¡DeTTq≈£î πsU≤∫Á‘·eTT ^∫q

n~ eT÷\ _+<äTe⁄ >∑T+&Ü b˛‘·T+~ nì >∑eTìkÕÔs¡T.

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT.R 20 u≤*ø£\T

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT.R 20 u≤\Ts¡T

100

80

60

40

20

0
-20

-40

-60

-80

-100

Y

Y′

X′ X
-100 -80 -60 -40 -20 20 40 60 80 100

A (10, 30)

B (20, 60)

C (30, 90)
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ñ<ëVü≤s¡D`13 :  øÏ+~ Á|ü‹ πsU≤∫Á‘êìøÏ Hê\T>∑T düMTø£s¡D≤\T Çe«ã&çHêsTT. yêì˝À πsU≤∫Á‘êìï dü÷∫+#·T dü]jÓÆTq

düMTø£s¡DeTTqT >∑T]Ô+#·TeTT.

   (i) düMTø£s¡D≤\T :

A)  y = x

B)  x + y = 0

C)  y = 2x

D) 2 + 3y = 7x

  (ii) düMTø£s¡D≤\T :

A) y = x + 2

B) y = x − 2

C) y = −x + 2

D) x + 2y = 6

kÕ<Ûäq :
(i) πsU≤∫Á‘·eTT (1, −1) (0, 0) (−1, 1) _+<äTe⁄\T ̌ πø πsKô|’ ñ+&É&É+ eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ. nq>± Ç$ ø±e\dæq

düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq\T ne⁄‘êsTT. n+fÒ á _+<äTe⁄\qT ø±e\dæq düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æùdÔ n~ ‘·è|æÔ #Ó+<äT‘·T+~.

eT] ̌ ø£ $<Ûä+>± #ÓbÕŒ\+fÒ á _+<äTe⁄\qT @ düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æùdÔ n~ ‘·è|æÔ #Ó+<äT‘·T+<√ n~j̊T ø±e\dæq

düMTø£s¡DeTT.

(1, −1) _+<äTe⁄qT yÓTT<ä{Ï düMTø£s¡DeTT y = x ˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q n~ ‘·è|æÔ #Ó+<ä<äT. ø£qTø£ y = x ø±e\dæq

düMTø£s¡D+ ø±<äT. nsTT‘̊ ¬s+&Ée düMTø£s¡DeTT ‘·è|æÔ #Ó+<äT‘·T+~. ìC≤ìøÏ ô|’ eT÷&ÉT _+<äTe⁄\≈£î á düMTø£s¡DeTT

‘·è|æÔ #Ó+<äT‘·T+~. ø£qTø£ x + y = 0 ø±e\dæq düMTø£s¡D+ ne⁄‘·T+~.

5

4

3

2

1

0
-1

-2

-3

-4

-5

Y

Y′

X′ X

B(-1,1)

A(1,-1)

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

5

4

3

2

1

0
-1

-2

-3

-4

-5

Y

Y′

X′ X
-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

(-1,3)

(0,2)

(2,0)

ùdÿ\T :
X-nø£å+: 1ôd+.MT.R1 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+: 1ôd+.MT.R1 j·T÷ì≥T¢

ùdÿ\T :
X-nø£å+: 1ôd+.MT.R1 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+: 1ôd+.MT.R1 j·T÷ì≥T¢
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$T–*q ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\˝À á _+<äTe⁄\qT Á|ü‹πøå|æ+∫q|ü&ÉT n$ ‘·è|æÔ #Ó+<äe⁄. ø£qTø£ n$ ø±e\dæq

düMTø£s¡D≤\Tø±e⁄.

(ii) πsU≤∫Á‘·eTT˝À (2, 0), (0, 2) eT]j·TT (−1, 3) _+<äTe⁄\T πsKô|’ ñHêïsTT. á _+<äTe⁄\T yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée

düMTø£s¡D≤\qT ‘·è|æÔ|üs¡#·e⁄. eT÷&Ée düMTø£s¡DeTT y = −x + 2 qT rdüT≈£î+<ë+. Bì˝À ô|’ _+<äTe⁄\qT

Á|ü‹πøå|æ+∫q|ü&ÉT n~ ‘·è|æÔ #Ó+<äT‘·T+~. ø£qTø£ y = −x + 2 ø±e\dæq düMTø£s¡D+ ne⁄‘·T+~. á _+<äTe⁄\T

x + 2y = 6 qT ‘·è|æÔ|üs¡TkÕÔj̊TyÓ÷ |ü]o*+#·TeTT?

nuÛ≤´dü+ 6.4

1. ˇø£ m\ø£åHé˝À 60% z≥s¡T¢ ‘·eT z≥T Vü≤≈£îÿqT

$ìjÓ÷–+#·Tø=ìHês¡T. BìøÏ dü]|ü&ÉT πsU≤∫Á‘·eTT^∫,

<ëì qT+∫ øÏ+~ yêìì ø£qT>=qTeTT.

(i) 1200 z≥s¡ T ¢  e÷Á‘ ·y ˚ T ‘ ·eT z≥T V ü ≤≈ £ î ÿqT

$ìjÓ÷–+#·Tø=qï yÓTT‘·Ô+ z≥s¡T¢ m+‘· eT+~?

(ii) yÓTT‘· Ô+ z≥s¡¢ dü+K´ 800 nsTTq z≥T Vü≤≈£îÿqT

$ìjÓ÷–+#·T≈£îqïyê¬s+<äs¡T?

[dü÷#·q : z≥T Vü≤≈£îÿ $ìjÓ÷–+#·T≈£îqï yê] dü+K´ votes be ‘x’
‘x’ eT]j·TT yÓTT‘·Ô+ z≥s¡¢ dü+K´ ‘y’ nqTø=ìq

x = 60% y]
2. s¡÷|ü |ü⁄{Ïºq|ü&ÉT ÄyÓT ‘·+Á&ç 25 dü+ˆˆ\ ej·TdüT‡ ñ+~. á <ä‘êÔ+X̄eTTq≈£î dü]b˛e⁄ düMTø£s¡DeTTqT sêdæ <ëìøÏ

πsU≤∫Á‘·eTT ^dæ <ëì qT+∫ á øÏ+~ yêìì ø£qT>=qTeTT?

(i) s¡÷|ü≈£î 25 dü+ˆˆ\ ej·TdüT‡ ñqï|ü&ÉT ÄyÓT ‘·+Á&ç ej·TdüT‡.

(ii) s¡÷|ü ‘·+Á&çøÏ 40 dü+ˆˆ\ ej·TdüT‡ ñqï|ü&ÉT s¡÷|ü ej·TdüT‡.

3. ˇø£ Ä{À yÓTT<ä{Ï >∑+≥ Á|üj·÷D≤ìøÏ ` 15, ‘·s¡Tyê‘· Á|ür >∑+≥  Á|üj·÷D≤ìøÏ ` 8 \T edü÷\T #̊j·TTqT.

<ä÷s¡eTTqT ‘x’ øÏ.MT.#· #Ó*¢+∫q yÓTT‘·Ô+ kıeTTàqT ‘y’ nqTø=ì á düe÷#ês¡eTTq≈£î dü]|ü&ÉT düMTø£DeTTqT

sêdæ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT ^j·TTeTT.

πsU≤∫Á‘·eTT qT+∫ #Ó*¢+∫q yÓTT‘·ÔeTT ` 55 nsTT‘̊ Á|üjÓ÷–+∫q <ä÷s¡eTTqT eT]j·TT 7 >∑+≥\T Á|üj·÷DÏùdÔ

#Ó*¢+#·e\dæ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT.

4. |ü⁄düÔø±\qT n<Ó›øÏ#̊Ã ˇø£ …̋’ÁãØ yÓTT<ä{Ï eT÷&ÉT s√E\≈£î ˇø£ dæús¡ yÓTT‘êÔìï Ä ‘·s¡Tyê‘· Á|ü‹s√E≈£î ø=+‘·

n<äq|ü⁄ yÓTT‘êÔìï edü÷\T #̊düTÔ+~. C≤Hé ̌ ø£ |ü⁄düÔø±ìï 7 s√E\T ñ+#·Tø=ì ̀  27 \T #Ó*¢+#ê&ÉT. yÓTT<ä{Ï eT÷&ÉT

s√E\ dæús¡ yÓTT‘êÔìï x eT]j·TT Ä ‘·s¡Tyê‘· Á|ürs√E≈£L n<äq+>± #Ó*¢+#̊ yÓTT‘êÔìï y nqTø=ì Bìì ‘Ó*ù|

kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤ìï Á>±|òt s¡÷|ü+˝À ^j·T+&ç. Bì Ä<Ûës¡+>± #Ó*¢+#̊ dæús¡yÓTT‘·ÔeTT  ` 7 nsTTq Á|ürs√p

n<äq+>± #Ó*¢+#̊ yÓTT‘êÔìï ø£qT>=qTeTT. n˝≤π> Á|ürs√p n<äq+>± #Ó*¢+#̊ yÓTT‘·ÔeTT  ` 4 nsTTq yÓTT<ä{Ï

eT÷&ÉT s√E\≈£î #Ó*¢+#·e\dæq dæús¡yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT.
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5. ôV’≤<äsêu≤<é ¬s’̋ Ò«ùdºwüHé̋ À ˇø£ ø±s¡TqT ì*|æñ+∫q+<äT≈£î yÓTT<ä{Ï ¬s+&ÉT >∑+≥\≈£î ` 50 Ä ‘·s¡Tyê‘· Á|ü‹

>∑+≥≈£î `10 \T #Ó*¢+#·e …̋qT. á düe÷#ês¡eTTq≈£î dü]|ü&ÉT düMTø£s¡DeTTqT sêdæ, πsU≤∫Á‘·eTTqT ^j·TTeTT.

<ëì qT+∫ øÏ+~ yêìì ø£qT>=qTeTT.

(i) 3 >∑+ˆˆ\T ø±s¡TqT ñ+∫q #Ó*¢+∫q yÓTT‘·ÔeTT (ii) 6 >∑+ˆˆ\T ø±s¡TqT ñ+∫q #Ó*¢+∫q yÓTT‘·ÔeTT

(iii) πsK #Ó*¢+∫q yÓTT‘·ÔeTT ` 80 nsTTq ÄyÓT mìï >∑+≥\T ø±s¡TqT ì*|æ ñ+∫+~.

6. düMTsê ø±s¡TqT ̌ πø ẙ>∑eTT 60 øÏ.MT. / >∑+≥ ẙ>∑eTT‘√ q&ÉT|ü⁄‘·T+~. nsTTq <ä÷s¡eTT ̀  ø±\eTTq≈£î πsU≤∫Á‘·eTT

^dæ, <ëì qT+∫ á øÏ+~ düeTj·÷\˝À düMTsê Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡eTTqT ø£qT>=qTeTT.

(i)  1
1
2  >∑+≥ (ii) 2 >∑+≥\T (iii)  3

1
2  >∑+≥\T

7. ˙{Ï̋ À ôV’≤Á&√»Hé eT]j·TT ÄøÏ‡»Hé\ nDTuÛ≤sê\ ìwüŒ‹Ô 1:8. nsTTq á düe÷#êsêìï ‘Ó*j·TCÒj·TT düMTø£s¡DeTTqT

s¡÷bı+~+∫ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·+ ^sTT+∫. Bì qT+∫ ÄøÏ‡»Hé |ü]e÷DeTT 12 Á>±ˆˆ nsTTq ôV’≤Á&√»Hé

|ü]e÷DeTTqT, ôV’≤Á&√»Hé |ü]e÷DeTT 
3
2  Á>±ˆˆ nsTTq|ü&ÉT ÄøÏ‡»Hé |ü]e÷DeTTqT ø£qT>=qTeTT.

[dü÷#·q : ôV’≤Á&√»Hé eT]j·TT ÄøÏ‡»Hé |ü]e÷D≤\qT es¡Tdü>± ‘x’, ‘y’ nqTø=ìq x : y = 1:8 ⇒8x = y]

8. 28 ©≥s¡¢ bÕ\T, ˙fī¢ $TÁX̄eTeTT˝À yêì ìwüŒ‹Ô 5:2. nsTTq $TÁX̄eTeTTq≈£î, bÕ\≈£î eT<Ûä́ >∑\ dü+ã+<Ûä+qT

‘Ó*j·TCÒj·TT düMTø£s¡DeTTqT s¡÷bı+~+∫ <ëìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT ^j·TTeTT. <ëì qT+∫ ô|’ $TÁX̄eTeTT˝À bÕ\

|ü]e÷DeTTqT ø£qT>=qTeTT.

[dü÷#·q : $TÁX̄eTeTTq≈£î, bÕ\≈£î eT<Ûä́ >∑\ ìwüŒ‹Ô = 5 + 2 : 5 = 7 : 5]

9. nyÓT]ø±, ¬øq&Ü <̊XÊ\˝À ñc į́Á>∑‘·qT bòÕs¡HéV”≤{Ÿ e÷q+˝À ø=\TkÕÔs¡T. nsTT‘̊ Ç+&çj·÷ ̋ ≤+{Ï <̊XÊ\˝À ôd*‡j·Tdt

e÷q+˝À ø=\TkÕÔs¡T. bòÕs¡HéV”≤{Ÿ e÷HêìøÏ ôd*‡j·Tdt e÷HêìøÏ ôd*‡j·Tdt e÷HêìøÏ e÷s¡Ã>∑\ dü+ã+<Ûä+ øÏ+~

düMTø£s¡D+ ‘Ó*j·TCÒdüTÔ+~.

F = 9
5

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

C + 32

(i) ôd*‡j·Tdt &çÁ^\qT x-nø£å+ MT<ä, bòÕs¡HéV”≤{Ÿ &çÁ^\˝À y-nø£å+ MT<ä rdüTø=ì ô|’ düMTø£s¡D≤ìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT

^j·TTeTT.

(ii) 30°C øÏ düe÷qyÓTÆq bòÕs¡HéV”≤{Ÿ e÷q+˝Àì ñc į́Á>∑‘·\qT ø£qT>=qTeTT.

(iii) 95°F ≈£î düe÷qyÓTÆq ôd*‡j·Tdt e÷q+˝Àì ñc į́Á>∑‘·qT ø£qT>=qTeTT.

(iv) ôd*‡j·Tdt e÷qeTT˝Àq÷, bòÕs¡HéV”≤{Ÿ e÷q+˝Àq÷ ˇø£ dü+U≤´ $\Te\T ø£*–ñ+&˚ ñc į́Á>∑‘· @yÓTÆHê

ñ+<ë? <ëì $\TeqT ø£qT>=qTeTT.
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6.5 XXXXX----- nø£åeTT eT]j·TT     YYYYY-----     nø£åeTT\≈£î düe÷+‘·s¡+>± ñ+&˚ πsK\ düMTø£s¡D≤\T

x = 3 düMTø£s¡D≤ìï |ü]o*<ë›+. Bìì @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡D+>± |ü]>∑DÏ+∫q|ü&ÉT BìøÏ @¬ø’ø£ kÕ<Ûäq

x = 3 ñ+≥T+~. Bìì dü+U≤ π́sKô|’ ˇø£ _+<äTe⁄>± øÏ+<ä #·÷|æq $<Ûä+>± #·÷|üe#·TÃ.

    −3           −2         −1           0           1            2            3

nsTT‘̊ Ç<̊ düMTø£s¡D≤ìï ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D+>± uÛ≤$+∫q|ü&ÉT Bìì x + 0.y – 3 = 0 >±

sêj·Te#·TÃ. á düMTø£s¡D≤ìøÏ #ê˝≤ kÕ<Ûäq\T ñ+{≤sTT. yêì˝À ø=ìï+{Ïì øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À bı+<äT|üs¡T<ë›+.

Ç#·Ã≥ y jÓTTø£ÿ >∑TDø£eTT düTHêï ø£qTø£ y $\Te @<Ó’q|üŒ{Ïø° x $\Te 3 ne⁄‘·T+~.

kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x 3 3 3 3 3 3 …...

y 1 2 3 –1 –2 –3 …..

(x, y) (3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, –1) (3, –2) (3, –3) …..

_+<äTe⁄\T A B C D E F …..

ô|’ |ü{Ïºø£ qT+∫ á düMTø£s¡DeTT (3, a)
s¡÷|ü+˝À nq+‘· kÕ<Ûäq\qT ø£*– ñ+≥T+<äì

>∑eTì+#·>∑\eTT. Ç#·Ã≥ ‘a’ ˇø£ yêdüÔe dü+K´.

ô|’ _+<äTe⁄\qT ñ|üjÓ÷–+∫ πsU≤∫Á‘·eTT

^ùdÔ <ëì qT+∫ ˙ẙ$T >∑eTì+#·>∑\e⁄?

Ç~ ˇø£ düs¡fīπsKj̊THê? Ç~ @<Ó’Hê ˇø£ πsK≈£î>±˙,

nøå±ìøÏ>±˙ düe÷+‘·s¡+>± ñ+<ë? Ç~ y-nøå±ìøÏ

düe÷+‘·s¡+>± >∑\ ˇø£ düs¡fīπsK.

á Á>±|òt (πsK) y-nø£å+ qT+∫ m+‘· <ä÷s¡+˝À

ñ+~?

x = 3 πsK, y-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñ+≥÷

y-nø£å+ qT+∫ <ÛäHê‘·àø£ ~X̄˝À 3 j·T÷ì≥¢ <ä÷s¡+˝À

ñ+≥T+~.

4
6
8

86420−2−4−6−8
−2
−4
−6
−8

A(3, 1)

10

10

2

Y

X

B(3, 2)

C(3, 3)

F(3, −3)

E(3, −2)
D(3, −1)

X'

Y'

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢
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Ç$#̊j·T+&ç

 1. i) øÏ+~ düMTø£s¡D≤\≈£î πsU≤∫Á‘ê\T ^j·T+&ç.

a) x = 2 b) x = –2 c) x = 4 d) x = –4

ii) á πsU≤∫Á‘ê\˙ï Y-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñHêïj·÷?

iii) Á|ür dü+<äs¡“¤+˝À πsU≤∫Á‘êìøÏ Y-nøå±ìøÏ eT<Ûä́ >∑\ <ä÷s¡eTTqT ø£qT>=qTeTT.

 2. i) øÏ+~ düMTø£s¡D≤\≈£î πsU≤∫Á‘ê\qT ^j·T+&ç.

a) y = 2 b) y = –2 c) y = 3 d) y = –3

ii) á πsU≤∫Á‘ê\˙ï X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñHêïj·÷?

iii) Á|ür dü+<äs¡“¤eTT˝À πsU≤∫Á‘êìøÏ X-nøå±ìøÏ eT<Ûä́ >∑\ <ä÷s¡eTTqT ø£qT>=qTeTT.

ô|’ #·s¡Ã\ qT+∫ á øÏ+~ $wüj·÷\qT ìsê∆]+#·>∑\eTT:

1. x = k jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTT (düs¡fīπsK) Y-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>±, k j·T÷ì≥¢ <ä÷s¡+˝À ñ+≥÷ (k, 0) _+<äTe⁄

>∑T+&Ü b˛\Ã+&ç.

2. y = k jÓTTø£ÿ πsU≤∫Á‘·eTT (düs¡fīπsK) X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± k j·T÷ì≥¢ <ä÷s¡+˝À ñ+≥÷ (0, k) _+<äTe⁄

>∑T+&Ü b˛‘·T+~.

6.5.1 x-nø£åeTT eT]j·TT y-nøå±\ düMTø£s¡D≤\T :

y = 0 düMTø£s¡DeTTqT |ü]o*<ë›+. Bìì 0.x + y = 0 >± sêj·Te#·TÃ. Ç|ü&ÉT BìøÏ πsU≤∫Á‘·eTTqT ^<ë›+.

kÕ<Ûäq\ |ü{Ïºø£

x 1 2 3 –1 –2 …...

y 0 0 0 0 0 …..

(x, y) (1, 0) (2, 0) (3, 0) (–1, 0) (–2, 0) …..

_+<äTe⁄\T A B C D E …..

ô|’ |ü{Ïºø£̋ Àì _+<äTe⁄\qT Á>±|òtô|’ >∑T]Ô+∫q n$ πsU≤∫Á‘·eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ñ+{≤sTT.

Bì qT+∫ ˙ẙ$T >∑eTì+#êe⁄?
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á _+<äTe⁄\˙ï X-nø£å+ô|’ ñ+&É&É+ eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

nq>± y = 0 düMTø£s¡D+ X-nøå±ìï dü÷∫düTÔ+~. eT]ˇø£ $<Ûä+>± #ÓbÕŒ\+fÒ X-nø£å düMTø£s¡D+ y = 0.

Á|üj·T‹ï+#·+&ç

Y-nø£å+ düMTø£s¡DeTTqT ø£qT>=qTeTT.

nuÛ≤´dü+ 6.5

1. á øÏ+~ düMTø£s¡D≤\qT

a) dü+U≤ π́sKô|’ dü÷∫+#·+&ç      eT]j·TT b) ø±Øºõj·THé ‘·\eTTô|’ dü÷∫+#·+&ç  (Á>±|òt ^j·T+&ç)

i) x = 3 ii) y + 3 = 0 iii) y = 4 iv) 2x – 9 = 0

v) 3x + 5 = 0

2. 2x − 11= 0 qT

i) @ø£#·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡D+>± uÛ≤$+∫ ii) ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D+>± uÛ≤$+∫

   C≤´$Trj·T s¡÷|ü+˝À e´ø£Ô|üs¡#·+&ç. (Á>±|òt ^j·T+&ç)

4

6
8

86420−2−4−6−8
−2
−4
−6
−8

10

10

2

Y

X(-
2,
0)

(-
1,
0)

(1
,0
)

(2
,0
)

(3
,0
)

(-
3,
0)

X'

Y'

ùdÿ\T :
X-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢

Y-nø£å+ : 1ôd+.MT. = 2 j·T÷ì≥T¢
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3. 3x +2 = 8x − 8 qT kÕ~Û+∫ kÕ<ÛäqqT

i) dü+U≤ π́sKô|’ ii) ø±Ø®j·THé ‘·\eTTô|’ dü÷∫+#ê*

4. øÏ+~ _+<äTe⁄\ >∑T+&Üb˛‘·÷ X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñ+&̊ düs¡fīπsK\ düMTø£s¡D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

i) (0, –3) ii) (0, 4) iii) (2, –5) iv) (3, 4)

5. øÏ+~ _+<äTe⁄\ >∑T+&Üb˛‘·÷ Y-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñ+&̊ düs¡fīπsK\ düMTø£s¡D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

i) (–4, 0) ii) (2, 0) iii) (3, 5) iv) (–4, –3)

6. @yÓ’Hê eT÷&ÉT düs¡fīπsK\ düMTø£s¡D≤\qT sêj·TTeTT.

(i) X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñ+&̊ (ii)   Y-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± ñ+&̊

eTq+ @+ H˚s¡TÃ≈£îHêï+?

1. ˇø£ πsFj·T düMTø£s¡D+˝À ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\Tqï <ëìì ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T

düMTø£s¡DeTT n+{≤eTT.

2. düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ |ü]#̊ @ »‘· ‘x’, ‘y’ $\Te\HÓ’Hê <ëìøÏ kÕ<Ûäq ne⁄‘·T+~.

3. ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTTq≈£î #ê˝≤ kÕ<Ûäq\T ñ+{≤sTT.

4. ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤ìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT ̂ dæq n~ ̌ ø£ düs¡fīπsK dü÷∫düTÔ+~.

5. y = mx s¡÷|ü+˝Àì düMTø£s¡D≤ìøÏ πsU≤∫Á‘·eTT ^dæq n~ eT÷\ _+<äTe⁄ >∑T+&Ü b˛‘·T+~.

6. x = k s¡÷|ü+˝Àì πsK Y - nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>±, k j·T÷ì≥¢ <ä÷s¡+˝À ñ+≥÷ (k, 0) _+<äTe⁄ >∑T+&Ü

b˛‘·T+~.

7. y = k s¡÷|ü+˝À ñqï düs¡fīπsK X-nøå±ìøÏ düe÷+‘·s¡+>± k j·T÷ì≥¢ <ä÷s¡+˝À ñ+≥÷ (0, k) _+<äTe⁄ >∑T+&Ü

b˛‘·T+~.

8. X-nø£åeTT düMTø£s¡D+ y = 0.

9. Y-nø£åeTT düMTø£s¡D+ x = 0.SCERT, T
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